

谈成什么内容

泽连斯基对记者表示,这份文件被称为“框架文件”,“在很大程度上反映了乌克兰和美国的共同立场,部分反映了美方立场”,但强调该文件仍为草案,其条款可能在谈判过程中有所修改。

从公开信息看,至少在以下几个方面,乌方与其主要支持方之间已形成较为明确的共识。

第一,必须实现可监督、可执行的全面停火。草案明确,停火不是单纯军事暂停,而应配以国际监督、核查和执行机制,避免重演过去协议“签而不行”的局面。

第二,以“和平计划”签署之日的前线为基础冻结接触线,但草案强调这不等同于承认领土归属,而是一种技术性、阶段性处理方式。

第三,必须引入第三方参与执行与监督。包括停火监督、非军事区管理、人道主义事务协调等,均不再依赖乌俄双边承诺,而是交由多边或国际机制参与。

第四,乌克兰不能被“去军事化”。草案明确乌克兰保留规模达80万人的军队,并要求获得具有约束力的类似北约第五条集体防御条款的保障。

第五,人道主义问题应作为优先议题推进。交换战俘、释放平民、开通人道主义通道等被视为较容易率先取得进展的领域。

此外,草案还包括:俄罗斯把不侵略欧洲和乌克兰的政策写入所有必要的文件中;乌克兰成为欧盟成员国,并有入盟明确时间框架;设立多个基金,目标是筹集8000亿美元,用于经济复苏、重建和人道主义需求;乌美就自由贸易协定加快谈判;乌克兰确认保持无核国家地位;乌克兰将尽快举行选举等。

泽连斯基说,乌克兰将把该草案提交给议会进行表决,或通过举行全民公决的方式让乌民众决定是否支持该草案内容。

还有什么分歧

草案中仍有若干核心议题未形成共识,甚至被明确标注为“有不同方案”或“需进一步讨论”。

泽连斯基公布乌版“和平计划”草案 轮到俄罗斯接招了

据乌克兰通讯社24日报道,乌克兰总统泽连斯基在记者简报会上公布了最新版俄乌“和平计划”草案的20点内容,力图为结束俄乌冲突提供政治框架。从泽连斯基版“和平计划”看,乌克兰与美国谈成什么?还有什么分歧?俄罗斯可能作何反应?



19日,在俄罗斯首都莫斯科,俄罗斯总统普京出席“年度盘点”活动。 新华社发

第一,领土最终归属问题。草案回避了对顿巴斯地区、扎波罗热、赫尔松等地最终政治地位的直接表述,仅提出“冻结现状和国际监督”的原则框架,表明这一问题将被推迟解决。

第二,顿巴斯地区的安排。包括是否设立非军事区、“自由经济区”,以及是否引入地方层面的特殊治理机制,目前仅停留在选项层面。

第三,加入北约问题。泽连斯基说,结束俄乌冲突的协议是美国、乌克兰、欧洲和俄罗斯之间的协议,而是否让乌克兰加入北约则是北约成员国需要做出的选择。乌方不会放弃加入北约。

第四,扎波罗热核电站的管理权问题。只说由俄乌美三方共同运营,但分歧明显,“需要具体讨论”。

分析人士认为,该草案更侧

重为谈判“打开空间”,尽快实现全面停火,而非一次性解决所有分歧。

此外,泽连斯基还指出,乌克兰不同意此前“和平计划”中提出的要求乌克兰放弃加入北约的要求,乌方不会放弃加入北约。泽连斯基说,结束俄乌冲突的协议是美国、乌克兰、欧洲和俄罗斯之间的协议,而是否让乌克兰加入北约则是北约成员国

需要做出的选择。

泽连斯基还表示,“和平计划”草案并未规定美国要解除对俄罗斯的制裁,但美国计划在冲突结束后逐步解除对俄制裁。

俄方有何反应

目前,俄乌“和平计划”草案20点内容尚需等待俄官方反应。据泽连斯基透露,乌克兰预计在24日晚些时候美俄双方会谈后,获悉俄罗斯对该草案的回应。除“和平计划”草案外,泽连斯基还表示,结束战争所需的其他文件也已准备就绪。其中包括乌克兰、美国和欧洲参与的多边安全保障协议,以及美乌双边安全保障协议。同时,乌美还制定了一份关于乌克兰经济重建和发展的文件。

综合俄媒报道,泽连斯基版“和平计划”在俄遭到质疑。此前,美方提出的28点“和平计划”被认为偏向俄罗斯,泽连斯基版20点“和平计划”凸显乌克兰的诉求,标志着美乌之间磋商取得进展,一定程度上让美国的天平又摆回乌克兰。

24日,俄总统新闻秘书佩斯科夫表示,普京已听取总统特别代表德米特里耶夫的详尽汇报,知晓迈阿密会谈的全部细节。俄方将根据汇报结果确定立场。但佩斯科夫未透露具体意见,仅称将继续通过既有渠道与美方开展接触。

俄罗斯国家杜马(议会下院)国际事务委员会第一副主席诺维科夫在接受《俄罗斯报》采访时称,这一“和平计划”显然是一场操纵。在他看来,乌方再次表明,不愿就实现和平与妥协方案达成一致立场。

《俄罗斯报》还援引俄瓦尔代国际辩论俱乐部专家科尔图诺夫的话报道说,乌方提出的方案不太可能在不进行重大修改和调整的情况下被俄方接受,“我认为乌克兰方面也明白这一点”。

俄新社则转载政治评论员斯卡奇科的分析指出,乌方提出这一方案的目的是破坏潜在的和平协议,因其包含了俄方无法接受的条件,西方或将指责俄罗斯不愿通过外交途径解决冲突。

综合新华社、央视新闻等消息

编辑:赵世峰 美编:陈明丽 组版:颜莉

“讲文明 树新风”公益广告

齐鲁晚报

每一次及时关灯关水 都是在保护地球

